

怀化 25 岁小伙王兆辉获职业游戏世界冠军——

网吧玩出世界冠军, 他打场游戏赚了400 万元



王兆辉(左一)与队友一起庆祝夺冠。

今日女报 / 凤凰网记者 喻秋霖
打游戏在很多人眼中算是不务正业, 但湖南怀化 25 岁的小伙王兆辉(游戏 ID: Sansheng) 却凭此成为职业游戏玩家, 并于 7 月 22 日夺得了 DOTA2 第四届国际邀请赛(简称 Ti4) 冠军以及 400 万元人民币奖金。他说, 要拿这奖金, 给妈妈买套房, 给姐姐买台车。7 月 24 日, 今日女报 / 凤凰网记者来到怀化王兆辉的家中, 探秘这位游戏世界冠军的曲折成长史。

妈妈进商场第一次这么豪爽

“妈妈, 我夺了冠军了! 你想买什么买什么, 去看套房子吧! 一次性付款别担心, 你打牌欠点钱没关系, 我给你补上……” 7 月 22 日上午, 收到 25 岁的儿子王兆辉从美国打来的这通电话时, 年近花甲的王双凤一激动血压就上去了。

7 月 24 日, 王双凤向今日女报 / 凤凰网记者回忆起当天的一幕时, 忍不住笑了: “我当时既骄傲又兴奋, 立马到商场买了鞋子和裙子, 当然也给儿子买了点东西, 花了将近 3000 元。这是我第一次逛商场花钱这么豪爽。”

与她的这次豪爽相比, 其住房

条件要显得简陋许多。王双凤和儿子住在怀化市物资局一栋老办公楼里, 在二楼的尽头用铁门隔成了三间相连的办公室, 一间客厅, 一间卧房, 一间厨房, 厕所则在办公室外边的天台。他们已在此生活了二十多年。

因为单位效益不好, 王双凤早就下岗了, 拿着低保过日子。丈夫爱打牌, 很少给家里钱, 两人没少吵架。王双凤只好做点小生意, 把一双儿女拉扯大。

“我 33 岁才生的王兆辉, 算是中年得子了。他姐姐比他大 7 岁, 在他读初中的时候就上大学了, 所

以家里就是我带他。我格外心疼他, 他做什么只要我能满足的我都会满足。他在我心里就是一个不一般的人, 我总觉得他跟别人不一样。” 王双凤告诉今日女报 / 凤凰网记者, 王兆辉读幼儿园时就年年被评为怀化市的健美儿童, 那时他的名字叫王帅, 到了 16 岁才改成了王兆辉。但直到现在, 王双凤都喊他帅帅。

王兆辉小时候特别乖, 成绩也好, 不吵不闹, 特别节约, 不喜欢吃零食。但他性格特别内向, 喜欢一个人静静的坐在家看书看电视, 从来不和别人出去玩, 他有时候在院子里打球都是一个人。

逃学打游戏

在读 5 年级的时候, 原本一向乖巧懂事成绩又好的王兆辉开始疯狂地迷恋游戏, 学习成绩下滑厉害。原来, 王双凤的同事在家门口开了一家小网吧, 因为是比较好的同事关系, 所以王兆辉在那里上网打游戏是免费的。

“我不知道让他接触游戏是不是对的, 当时我只是想让他开动脑筋。” 王双凤告诉今日女报 / 凤凰网记者, “那时候上班也比较忙, 没得什么时间管他, 他上学回来, 晚上就去找我同事那边打游戏。”

王兆辉很快迷上了打游戏。王双凤说: “很多次去网吧站在他身后, 就只看见他在那不停地敲键盘, 手特别快, 但站了很久他都没有发现我。” 读初一时, 王兆辉竟然开始逃学打游戏。王双凤在网吧找到了他, 手扬起来准备打他时, 王兆辉说: “妈, 先别打, 这么多人看到不好, 回去再打。” 王双凤当时又气又好笑。但从那次以后, 王双凤知道儿子是个很要面子的人, 每次都是苦口婆心劝他别打游戏, 以免影响学习, 但效果很差。

到了初二, 王兆辉天天打游戏打到很晚才回家。王双凤告诉今日女报 / 凤凰网记者: “当时老师经常打电话, 反映他上课睡觉。我心里

急啊, 每天劝他不要去网吧, 他都答应得好好的, 但结果是又背着我去网吧。”

王双凤一直为儿子的将来担忧: 这么玩游戏, 以后不就废了? 但让人意外的是, 王双凤后来又渐渐想通了: “与其这样每天在他面前念叨又没效果, 还不如少讲几句, 以免伤他自尊, 只要他不去外面学坏就行。” 当时在怀化网吧上网并不便宜, 一个小时要两元钱。这对于长期上网的王兆辉来说是笔不小的费用, 为了让儿子不学坏, 王双凤只好省吃俭用给他上网费: “我并不是支持他打游戏, 只能说给他吃早饭的钱, 然后睁一只眼闭一只眼不去说他。”



王兆辉母亲王双凤回忆往事。

去网吧玩, 别人花钱他挣钱

说到打游戏, 王兆辉在家附近的网吧可是出了名的。“别人到网吧是花钱的, 他有时候还能挣到钱。” 王双凤说, “在网吧打游戏的都晓得他很厉害, 很多大人有时候打游戏打不过关都要请他去打, 而且打一次要给他 20 块钱。”

令王双凤非常惊讶的是儿子打游戏时的那种认真劲。王兆辉只要一打游戏, 就全身心投入, 经常可以在网吧看到他打游戏时一碗粉摆在旁边, 粉都冷了还不吃, 就一直盯着电脑屏幕。他有时候打游戏

时会抽烟, 烟都烧到指头了他都没感觉。让王双凤不解的是, 同院子里的一个孩子跑来安慰她说: “我好崇拜王兆辉的, 他简直就是神。阿姨, 我觉得这么专注的人一定有成功的一天。”

王双凤告诉记者: “我其实也相信这么认真的人, 干什么都会成功的, 但如果用在读书上那该多好。”

读高一时, 16 岁的王兆辉因为打游戏无心读书而放弃高中学业。他的理由很充分: “与其天天上课

在那里做样子浪费时间, 还不如去读个计算机专业的职业中学。”

王双凤犹豫了很久, 但最终还是同意儿子在怀化一个职业学校读计算机专业, 只是提出了一个条件: 只养他到 18 岁, 18 岁之后自己想办法。

“我从来不觉得打游戏是个丑事, 在同事面前我都说我儿子就是个‘玩世家’。既然是他自己选择打游戏, 我就要尊重他, 但他必须肯钻研, 要打就打到最好, 打出名堂来。” 王双凤如是说。

背着棉絮去重庆打比赛

“终于回来了, 我很想家, 想看妈妈, 但上海完美公司有很多活动要参加, 只能拖到 8 月初才能回家。” 7 月 25 日下午, 刚从美国西雅图飞回上海的王兆辉接受今日女报 / 凤凰网记者电话采访时说。

王兆辉真正开始走向职业游戏生涯是在他 20 岁那年。

2009 年, 一个北京的朋友带他去当时中国打 DOTA 最火的俱乐部 EHOME 试训。虽然最终没被选上, 但当时很灰心的他并没有放弃对这款游戏的热爱。回湖南后, 他和长沙的几个朋友组成了 DOTA 湘军 TM(天马) 战队打半职业。

“我们都是是一群游戏爱好者。白天各忙各的, 晚上 7 点到凌晨 1 点, 我们就在长沙博联天马网吧训练。” 王兆辉说, 当时中国的 DOTA 环境普遍不好, 工资很低, 赞助商一个月给他们 1300 元工资, 不包吃。因此, 他有时候吃饭的钱都要找队友救济, 一直到 2010 年下半年才有 2000 多元一个月。

“别人是看天吃饭, 我们这行就是为比赛而生, 证明自己最好的方式就是打比赛拿奖金。” 王兆辉坦言, “你不努力, 别人在努力, 而冠军只有一个, 只有比别人更努力才能取得好的成

绩。”

打职业比赛是条很艰苦的路, 有时候会觉得非常无助。最让王兆辉难受的一次是在 2009 年。当时, 重庆组织了一次 DOTA 比赛, 因为那边不安排住宿, 他就从家里背着棉絮过去了, 睡觉只能在网吧里睡。那次比赛, 王兆辉团队得了冠军, 每个人可以得到 8 万元奖金, 谁知老板跑了, 他们只好又把棉絮背回来。

“打游戏职业比赛就像高考一样。先从很小的网吧赛打起, 慢慢地打半职业, 只有打出名气才能进入广大游戏玩家的视野。” 王兆辉说, 他自己经过每天周而复始的刻苦训练, 取得了相当不错的战绩。从 2009 年开始, 他每年都会拿到很多冠军, 比如 2009 长沙 PCGA 开幕赛冠军, 2010 上海英伟达游戏群英汇冠军, 2011 马来西亚 IPDC 冠军等等。与此同时, 王兆辉也因为实力卓越, 先后被 CCM、IG、同福等各大俱乐部邀请, 工资也从最初的 1300 元涨到了现在的近万元。

赚了钱的王兆辉很孝顺。王双凤告诉记者: “王兆辉从 21 岁开始就每个月给我 1000 元生活费, 4 年来从没间断。每次去外面比赛, 他自己舍不得买衣服, 就只给我买了很多当地的补品。”

拿了冠军吃蛋炒饭, 拿奖金想到妈妈

“此次在美国西雅图参加 Ti4 比赛, 因为是对方主场, 所以比赛的时候难免会被干扰。” 王兆辉回想前几天的比赛仍然心有余悸, “线下赛更考验人, 要很好地降低环境的影响不容易, 在冒泡赛阶段我们的状态出现了问题, 连续输了很多场, 到了即将淘汰的边缘, 当时我们几个队员, 心理落差很大, 也很紧张, 一天下来都吃不下饭, 不过到后来, 我们及时调整了心态, 逐渐越打越好直到夺冠。”

王兆辉开玩笑地跟记者说: “比赛中最让我难忘的是进入 NBA 钥匙球馆的胜者组淘汰赛对阵美国劲旅 EG 的那场, 当时场上所有的人都在高喊着 EG!”

EG! USA! USA! 即使我们坐在隔音房, 都能感受到, 对我们的士气难免会有一些影响, 当时我就只能在心中默念 CHINA 咯!”

“当我拿到不朽盾(冠军)的时候, 我想到了妈妈和姐姐, 这是我生命中最重要的两个人。” 王兆辉说, “这次冠军的比赛奖金扣掉美国的税发到每人手里将近 400 万元, 我会在怀化给妈妈买一套房子, 给姐姐买一台车, 剩下的钱存起来做理财。”

当记者问拿了冠军的那天晚上有没有“嗨皮”时, 王兆辉只是揶揄的说: “没有啊, 打完比赛困死了, 比完赛就吃了个蛋炒饭就去睡觉了。”

不是每个人都能把打游戏当作职业

王兆辉和他的伙伴们的成功, 让很多打游戏的玩家很是振奋。在网吧里, 也难免听到一些业余玩家“如果不是家里人阻止, 我可能早已是电竞世界冠军了”的抱负和遗憾。但实际上, 以消遣为目的的网吧一族, 和真正把电子竞技当职业的电竞赛手有着天壤之别。在王兆辉看来, 打职业是一件很“危险”的事情。

“如果没有足够的兴趣根本坚持不下来。” 王兆辉告诉记者, “平时去网吧消遣娱乐玩游戏你会觉得很有趣, 但如果让你一天坚持打 10 多个小时, 连续几年下来你看着电脑就想吐, 而且每天都有固定的训练计划, 例如从战术制定、基本功到与别的战队对练等等的训练科目。在俱乐部里生活极为不规律, 5 个人挤在 70 多平米的房子里, 每天夜里二三点

钟睡觉, 中午起床, 下午和别的战队训练对战, 分析战术, 讨论阵容, 通常一个下午打 2 个 BO3 比赛通用赛制, 三局两胜。因为 5 个人的想法会有冲突, 或者打训练时因为发挥不好产生矛盾, 就会经常吵架, 一般吵架了我们就去 K 歌放松心情, 调整状态, 回来接着练。”

王兆辉认为, 电子竞技也是一门吃“青春饭”的职业, 选手的巅峰期非常之短, 职业生涯也只有 5 年左右。因为“精力和反应力会随着年龄的增长而下降, 在比赛中, 往往 0.1 秒就会决定一盘比赛的胜负。”

如今 25 岁的王兆辉在职业选手里可以算是到了“退休”年龄了, 对于以后, 王兆辉坦言不会立马退役, Ti5 肯定要去, 以后会考虑往游戏解说主持人方向发展。